

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Henke (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

Nichtverfolgung von Straftaten im Zusammenhang mit Demonstrationen und Kundgebungen in Thüringen - nachgefragt

Die **Kleine Anfrage 1937** vom 22. Februar 2017 hat folgenden Wortlaut:

Laut der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 1747 des Fragestellers werden Straftaten im Zusammenhang mit Demonstrationen und Kundgebungen nicht statistisch erfasst. Eine darüber hinausgehende manuelle Auswertung würde einen "unverhältnismäßigen Aufwand" darstellen, heißt es in der Antwort auf die oben genannte Kleine Anfrage (vergleiche Drucksache 6/3402).

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Strafanzeigen wurden im Zusammenhang mit Demonstrationen und Kundgebungen der AfD in Thüringen (Mitte September 2015 bis einschließlich Oktober 2016 in Erfurt, Gera und Jena) bei der Polizei, einer Staatsanwaltschaft oder einer anderen Behörde/einem Gericht erstattet (bitte nach Jahresscheiben und der jeweiligen Demonstration/Kundgebung unter Nennung des Titels, Orts und Datums sowie des Veranstalters der jeweiligen Demonstration beziehungsweise Kundgebung aufgliedern und gemäß der Fragestellung danach aufschlüsseln, wo die Strafanzeige gestellt wurde; bitte zudem nach Delikten ordnen [mit Nennung der Zuordnung zur Politisch motivierten Kriminalität - links, rechts, Ausländerkriminalität oder sonstige, falls zutreffend])?
2. Wie viele der Strafanzeigen aus Frage 1 wurden aus welchen Gründen nicht strafrechtlich verfolgt (bitte gemäß Frage 1 aufschlüsseln)?
3. In wie vielen Fällen der Nichtverfolgung aus Frage 2 wurde ein Ermittlungserzwingungsverfahren eingeleitet (bitte gemäß der Frage 1 aufschlüsseln und den Abschluss des jeweiligen Verfahrens benennen)?
4. Wie viele Notrufe wurden im Zusammenhang mit Demonstrationen und Kundgebungen der AfD in Thüringen (Mitte September 2015 bis einschließlich Oktober 2016 in Erfurt, Gera und Jena) aus welchen Gründen abgesetzt (bitte gemäß der Fragestellung nach Jahresscheiben und der jeweiligen Demonstration/Kundgebung unter Nennung des Titels, Orts und Datums sowie des Veranstalters der jeweiligen Demonstration beziehungsweise Kundgebung aufgliedern)?
5. Wie vielen Notrufen aus Frage 4 wurde aus welchen Gründen nicht nachgegangen (bitte gemäß Frage 4 aufschlüsseln)?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 27. April 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Im Zusammenhang mit Demonstrationen und Kundgebungen der Partei Alternative für Deutschland (AfD) im Zeitraum vom 6. September 2015 bis zum 28. Oktober 2016 in Erfurt, Gera und Jena wurden folgende Straftaten der Politisch motivierten Kriminalität (PMK) registriert:

Versammlung am 16. September 2015 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen (§ 86a StGB)	1	PMK -rechts-
Volksverhetzung (§ 130 StGB)	1	PMK -rechts-
Körperverletzung (§ 223 StGB)	1	PMK -rechts-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Bedrohung (§ 241 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Sachbeschädigung (§ 303 StGB)	1	PMK -rechts-

Versammlung am 23. September 2015 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Gefährliche Körperverletzung (§ 223 StGB)	2	PMK -links-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	1	PMK -links-

Versammlung am 30. September 2015 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB)	1	PMK -links-
Beleidigung (§ 185 StGB)	1	PMK -links-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Körperverletzung (§ 223 StGB)	1	PMK -rechts-
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)	3	PMK -links-
	2	PMK -rechts-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Räuberischer Diebstahl (§ 252 StGB)	1	PMK -rechts-
Sachbeschädigung (§ 303 StGB)	1	PMK -links-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	2	PMK -links-

Versammlung am 7. Oktober 2015 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Landfriedensbruch (§ 125 StGB)	1	PMK -links-

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)	1	PMK -links-
	1	PMK -rechts-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	3	PMK -links-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 21. Oktober 2015 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen (§ 86a StGB)	1	PMK -rechts-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 28. Oktober 2015 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	1	PMK -rechts-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Verstoß gegen das Waffengesetz	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 4. November 2015 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen (§ 86a StGB)	1	PMK -rechts-
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)	1	PMK -links-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	4	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Verstoß gegen das Waffengesetz	1	PMK -rechts-

Versammlung am 18. November 2015 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Beleidigung (§ 185 StGB)	1	PMK -rechts-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Körperverletzung (§ 223 StGB)	1	PMK -links-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 13. Januar 2016 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Besonders schwerer Fall des Landfriedensbruchs (§ 125a StGB)	1	PMK -rechts-
Körperverletzung (§ 223 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	4	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 20. Januar 2016 in Jena

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen (§ 86a StGB)	1	PMK -links-
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB)	1	PMK -links-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Beleidigung (§ 185 StGB)	1	PMK -links-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Körperverletzung (§ 223 StGB)	3	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)	1	PMK -links-
	1	PMK -rechts-
Nötigung (§ 240 StGB)	1	PMK -links-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	11	PMK -links-
	4	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 24. Februar 2016 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Beleidigung (§ 185 StGB)	1	PMK -links-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	2	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 9. März 2016 in Jena

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen (§ 86a StGB)	1	PMK -rechts-
Hausfriedensbruch (§ 123 StGB)	1	PMK -links-
Körperverletzung (§ 223 StGB)	1	PMK -rechts-
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)	2	PMK -links-
	1	PMK -rechts-
	2	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Diebstahl (§ 242 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Raub (§ 249 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Zerstörung wichtiger Arbeitsmittel (§ 305a StGB)	1	PMK -links-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	3	PMK -links-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 16. März 2016 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Sachbeschädigung (§ 303 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	2	PMK -links-
	2	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 18. Mai 2016 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Verstoß gegen das Versammlungsgesetz	1	PMK -links-
	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 27. Mai 2016 in Gera

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen (§ 86a StGB)	1	PMK -rechts-
Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte (§ 113 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-
Beleidigung (§ 185 StGB)	1	PMK -Sonstige/ Nicht zuzuordnen-

Versammlung am 21. September 2016 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Körperverletzung (§ 223 StGB)	1	PMK -rechts-
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)	1	PMK -links-
Sachbeschädigung (§ 303 StGB)	1	PMK -links-

Versammlung am 26. Oktober 2016 in Erfurt

Delikt	Anzahl	Zuordnung
Besonders schwerer Fall des Landfriedensbruchs (§ 125a StGB)	1	PMK -links-
Gefährliche Körperverletzung (§ 224 StGB)	1	PMK -rechts-

Zu der Frage, ob die Strafanzeigen bei der Polizei, einer Staatsanwaltschaft oder einer anderen Behörde/ einem Gericht erstattet worden sind, liegen der Landesregierung keine statistischen Angaben vor.

Zu 2.:

In allen Fällen wurden die erforderlichen strafrechtlichen Ermittlungen geführt.

Zu 3.:

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Zu 4.:

Der Landesregierung liegen keine statistischen Angaben zu Notrufen im Zusammenhang mit Versammlungen vor. Auf eine Einzelfallprüfung im Zusammenhang mit den Versammlungslagen wurde wegen des damit verbundenen unverhältnismäßig hohen Verwaltungsaufwandes verzichtet.

Zu 5.:

Das Notrufmanagement in Thüringen gewährleistet, dass in allen Fällen die erforderlichen Maßnahmen eingeleitet werden.

Dr. Poppenhäger
Minister